

关注乡村教育问题 “雪佛兰·红粉笔计划”一直在行动



郭凌 文/图

乡村教育问题日益受到社会的关注。

根据《中国农村教育发展报告2020—2022》，在学前教育、义务教育阶段，乡村教育多项发展指标进步明显，但在教师队伍建设、经费支出等方面依然存在不均衡问题。尤其是乡村教师缺口，直到2022年，中国乡村教师缺口依然高达67000名。这样的问题，早在更久以前，就已经被“看见”。



谁在照亮未来？

城市人群的教育难题与乡村的教育难题，似乎从未相通。前者的焦点是师资、素质教育等，后者曾经面临的问题，是从无到有的困境。无论是1999年张艺谋执导的《一个都不能少》，还是2002年倪萍、袁泉等主演的电影《美丽的大脚》，乡村教师的问题异常明显：既缺乏合适的教师人选，更缺乏合理的教师待遇。两部电影中的乡村教师，甚至都不能用普通话教学。

2021年全国教育工作会议提出：“高质量成为教育工作主要目标要求和衡量标准；要落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；全面振兴乡村教育，持续推进城乡基本公共教育服务均等化，加快补齐农村教育发展短板；加强教师队伍建设，夯实高质量发展人才支撑。”因此，强化乡村基层教育的师资力量，促进学生全面发展是当前教育的重点。

近年来，我国不断加强乡村教育建设。在各界的不断关注和支持下，国内乡村基层教育的大环境有一定改善，尤其许多乡村小学的教学硬件水平有很大提升，许多乡村小学都配有

专门的实验室、多媒体教室，钢琴、投影等教学设备也随处可见。但相较之下，软件问题的改善依然任重道远，乡村师资队伍仍存在短板：乡村教师年龄整体偏大，学科结构不完整，音乐、美术、体育等素质课程的任课老师尤其匮乏，一人身兼多职的现象更是家常便饭。

长期关注乡村教育问题的雪佛兰于2006年4月启动了“雪佛兰·红粉笔教育计划”，2021年，为了响应国家“扶贫必扶智”的号召，项目迎来再升级：在现有支教模式基础上，进一步设立“雪佛兰·红粉笔乡村教师扶持计划”，并创建专项扶持基金，凭借项目和资金的双重保障，挖掘、培育、表彰一批适应新时代乡村素质教育要求的“未来造梦师”，以实际行动助力教育资源的均衡发展。

针对乡村教育中素质教育相对匮乏的问题，“雪佛兰·红粉笔乡村教师扶持计划”采取了线上线下相结合的机制，一方面联合权威机构打造一套线上素质教育示范课程，同时为了提升参与的积极性，线上平台专门设置了打卡积分系统，教师们可通过签到、专业课时学习及完成课后作业获得相应积分。同时基于教师们的专业课打卡积分情况，再综合考虑教师自身履历及教委专业评分，选出十大最美乡村造梦师。同时在线下，红粉笔还借助上海市民办平和学校的优质教学资源，举办了为期一周的乡村教师培训营，由国内一线教育专家、专业教学机构优秀教师与之进行面对面授课并答疑解惑，提升教师的基础美学素养，助力乡村教师的发展。

在2022年十大最美乡村造梦师的评选中，涌现出了多位优秀教师的感人事迹。比如来自云南玉溪市水塘镇中心小学的马菊老师，由于幼年亲身体验过乡村教育的环境艰苦以及当时乡村教师与正式教师之间的差距，在心中埋下了一颗理想的种子，多年后生根发芽，让她投身于乡村教育。从1996年开始，带过语文、美术、少先队活动、道德与法治等多门课程，乡村教师的匮乏，让她不顾自身困难执着坚守。即使因先天性股骨头坏死保守治疗而不得不连续四五年拄拐上课，也未曾动摇她炽热的教书育人心。

还有来自云南玉溪市江城中心小学的史云鹏老师，作为乡村相对不多见的专职美术老师，虽然最初的理想并不是成为一名老师，在从业初期也由于美术课在乡村教育中

的不受重视而备受打击，甚至一度转行做司机，但当有机会重新回到学校任教，他依然选择了回归。随着国家和社会对乡村素质教育的重视程度不断加深，美术课终于摆脱了“只是个摆设”的局面。看到学生和家长对美术课的认知不断加深，学生们在美术课的影响下有了更多审美、想象力等层面的提升，他多年艰难的坚守终于拨云见日。

这样感人至深的故事，在乡村教育中还有很多，正是他们的默默奉献，改变着无数的乡村学童，但他们的付出，不应该被忽略。这正是“雪佛兰·红粉笔乡村教师扶持计划”的核心价值和初心所在。

可持续扶持计划

对乡村教育问题的持续关注 and 扶持，雪佛兰已经坚持了17年，并不断根据乡村教育发展，延展相关扶持方案，让这一计划得以可持续发展。

2006年4月，“雪佛兰·红粉笔计划”启动，旨在组织受过良好教育的各行业志愿者以自己的经历与学识，到乡村进行短期义务支教，通过各类创新教具和有趣的课程设置，带领乡村的孩子们找到生活中的美好和心中的热爱，帮助推动当地素质教育的开展。

17年来，“雪佛兰·红粉笔教育计划”支教



项目已与超过1200名来自全国各地的志愿者们一起，走过全国29个省市，超过136所乡村小学，为39000多名乡村儿童带去素质教育课程。而志愿者在陪伴乡村孩子的过程中，也能体验独特的心灵成长旅程，并深切地感受到乡村教育的困境。

通过不断带动志愿者参与乡村素质教育，以及长期鼓励、多元提升乡村教师素质，“雪佛兰·红粉笔教育计划”已经成为行业内具有一定知名度和美誉度的教育公益平台。

秉持“用你的眼界改变他们的视界”的活动宗旨，“雪佛兰·红粉笔教育计划”将与社会各界一道，积极探索更多高效务实的公益行动，在服务社会的公益路上坚持初心、不断创新，在承担起更多的社会责任的同时，也为更多的乡村孩子照亮未来。

